第19章（容量分析）補充練習
課題：容量分析
甲部：選擇題
1.
把5.04 g 的草酸晶體 (COOH)2‧2H2O 溶於蒸餾水中，製成250 cm3的溶液。

該溶液的摩爾濃度是多少？(相對原子質量：H = 1.0, C = 12.0, O = 16.0)
A.
0.010 M


B.
0.040 M


C.
0.160 M


D.
0.224 M

2.
把14.4 g 的硫酸鋅晶體 (ZnSO4‧7H2O) 溶於蒸餾水中，製備 0.50 M 的硫酸鋅溶液，所得溶液的體積是多少？
(相對原子質量：H = 1.0, O = 16.0, S = 32.0, Zn = 65.4)

A.
50 cm3


B.
100 cm3


C.
250 cm3


D.
500 cm3
3.
依照下列哪個步驟不能準確製備摩爾濃度為1.0 M的碳酸鈉溶液？
(相對原子質量：C = 12.0, O = 16.0, Na = 23.0)
A.
把10.6 g的碳酸鈉溶於10 cm3的水中。
B.
把10.6 g的碳酸鈉溶於50 cm3的水中，然後再加水至100 cm3。
C.
把106.0 g的碳酸鈉溶於1 000 cm3的水中。
D.
把106.0 g的碳酸鈉溶於500 cm3的水中，然後再加入500 cm3的水。
4.
不能準確稱取固體氫氧化鈉來製備標準溶液，因為
A.
固體氫氧化鈉具腐蝕性。




B.
固體氫氧化鈉容易分解。
C.
固體氫氧化鈉會吸收空氣中的水分。


D.
固體氫氧化鈉容易揮發。
5.
為要從氯化鈉晶體製備250 cm3的1 M氯化鈉溶液，應使用下列哪個組合的儀器？

A.
滴定管、移液管、洗滌瓶




B.
洗滌瓶、容量瓶、燒杯
C.
移液管、容量瓶、量筒




D.
移液管、滴定管、錐形瓶
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6.
一名學生進行滴定實驗。他把滴定管內的酸加入含有鹼的錐形瓶內。下圖展示了滴定管開始時和終結時的讀數。
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從滴定管加進錐形瓶的酸的體積是多少？
A.
25.1 cm3


B.
25.2 cm3


C.
25.3 cm3


D.
29.9 cm3
7.
下列哪種儀器最適宜用來準確地移放17.4 cm3的溶液？
A.
移液管


B.
滴定管


C.
量筒



D.
錐形瓶
8.
把氫氧化鉀溶液與氫氯酸進行滴定時，應先用甚麼來洗滌盛載氫氯酸的滴定管？
A.
蒸餾水
B.
氫氯酸
C.
先用蒸餾水，然後用氫氯酸。
D.
先用氫氯酸，然後用蒸餾水。
9.
酚酞適合作為下列哪些溶液的滴定的指示劑？
(1)
氫氯酸和氫氧化鉀溶液

(2)
乙酸和氨水

(3)
乙酸和氫氧化鈉溶液
A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)

C.
只有(2)和(3)

D.
(1)、(2)和(3)

10.
下列哪種或哪些儀器在滴定前只需用蒸餾水洗滌？
(1)
錐形瓶




(2)
滴定管


(3)
移液管
A.
只有(1)


B.
只有(3)


C.
只有(1)和(2)

D.
只有(2)和(3)

11.
進行氨水與氫氯酸的滴定時，應使用下列哪種或哪些指示劑？
(1)
酚酞





(2)
石蕊溶液


(3)
甲基橙
A.
只有(1)


B.
只有(3)


C.
只有(1)和(2)

D.
只有(2)和(3)

12.
需要多少體積的 0.7 M氫氧化鈉溶液才可完全中和34 cm3 的1.24 M乙酸？
A.
15.0 cm3


B.
30.1 cm3


C.
60.2 cm3


D.
120.4 cm3
13.
把0.5 M 的稀氫氯酸加入25 cm3的0.4 M氫氧化鈣溶液，直至完全中和。在所得的溶液中，氯化鈣的濃度是多少？
A.
0.15 M


B.
0.20 M


C.
0.22 M


D.
0.4 M
14.
某金屬碳酸鹽的化學式為X2CO3。 把1.59 g的該碳酸鹽溶於50.0 cm3的蒸餾水中。該溶液需要20.0 cm3 的1.50 M氫氯酸作完全反應。金屬X的相對原子質量是多少？ ( 相對原子質量：C = 12.0, O = 16.0 )
A.
23.0



B.
39.0



C.
46.0



D.
78.0

15.
把14 g的某二元酸溶於水中，製成250 cm3的溶液。25 cm3 的該溶液與0.75 M氫氧化鈉溶液進行滴定，需要19.5 cm3 的氫氧化鈉溶液來完全中和。該二元酸的摩爾質量是多少？
A.
95 g mol－1


B.
96 g mol－1


C.
190 g mol－1

D.
191.8 g mol－1
16.
把8.30 g 的水合碳酸鈉 (Na2CO3‧nH2O ) 溶於水中，製成250 cm3的溶液。25 cm3 的該溶液需要29.0 cm3 的0.20 M氫氯酸作完全反應。n的值是多少？ ( 相對原子質量：H = 1.0, C = 12.0, O = 16.0, Na = 23.0 )
A.
1



B.
2



C.
9



D.
10

17.
25 cm3 的0.2 M酸溶液需要30 cm3 的0.5 M氫氧化鉀溶液來完全中和。該酸的鹽基度是多少？
A.
1



B.
2



C.
3



D.
4

18.
把25 cm3 的氫氧化鉀溶液與0.1 M硫酸進行滴定。下表展示滴定的結果：
	滴定管讀數 (cm3)
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次

	終結時讀數
	37.4
	32.6
	34.5
	33.6

	開始時讀數
	4.3
	1.1
	3.1
	2.0


氫氧化鉀溶液的摩爾濃度是
A.
0.126 M。


B.
0.128 M。


C.
0.252 M。


D.
0.255 M。
19.
25 cm3 2M 氫氧化鈉溶液和 20 cm3 的硫酸之間的滴定過程中，

(1)
所用的指示劑為甲基橙

(2)
用移液管將氫氧化鈉溶液加入圓錐瓶中
(3)
硫酸的濃度是 1.25 M

A.
只有(1)


B.
(1)和(2)


C.
(2)和(3)


D.
(1)、(2)和(3)
20.
中和 25 cm3 1 M 的 H2SO4 需要多少體積的 0.5 M NaOH？
A.
25 cm3


B.
50 cm3


C.
80 cm3


D.
100 cm3
21.
以 25cm3 0.1 M 的氫氧化鈉溶液中和 X M 乙酸；若要使所用的酸的體積最小，X 的值應為多少？
A.
0.01



B.
0.05



C.
0.1



D.
0.5

22.
用 5.0g Mg(OH)2 片劑中和 450cm3 胃酸，溶液中 HCl 的摩爾濃度是多少？
A.
0.20M


B.
0.35M


C.
0.38M


D.

0.40M

23.
下列哪項描敘述是不正確的？

A.
使用大量指示劑，可以使終點的顏色變化更明顯

B.
指示劑應在滴定前加入圓錐瓶中

C.
甲基橙在鹼中呈黃色






D.
酚酞在酸中是無色的
乙部.
長問答
1
有一草酸的標準溶液，其摩爾濃度為0.050 M。
(a)
「標準溶液」的意思是甚麼?

(b)
現有純草酸晶體 (HOOC(COOH‧2H2O)、蒸餾水、一個燒杯、一個250 cm3的容量瓶和一個電子天平。試描述製備一摩爾濃度為0.050 M的草酸標準溶液的步驟。
(c)
(i)
寫出用來準確地移放25 cm3的草酸標準溶液的儀器的名稱。


(ii)
使用(c)(i)建議的儀器之前，應先怎樣把它潔淨?

(d)
25 cm3的0.05 M草酸與氫氧化鉀溶液進行滴定，需用22.4 cm3的0.112 M氫氧化鉀溶液作完全反應。


(i)
建議一種適用的指示劑，並指出到達滴定終點時的顏色變化。


(ii)
為甚麼要把一塊白瓦片放在錐形瓶下?



(iii)
測定草酸的鹽基度。


(iv)
寫出上述中和作用的方程式。


(相對原子質量：H = 1.0, C = 12.0, O = 16.0)
2
(a)
制酸劑藥片可用來紓緩胃痛，它們通常含有氫氧化鎂作為有效成分。


(i)
輔以一條方程式，解釋制酸劑藥片如何能紓緩胃痛。


(ii)
解釋為甚麼現時普遍使用氫氧化鎂作為制酸劑的有效成分，而不用碳酸鈣。


(iii)
解釋為甚麼服用制酸劑藥片時，要咬碎後才吞服。
(b)
一些工廠排放的廢水通常是酸性的，並含有銅(II)離子等金屬離子。


(i)
金屬離子怎樣造成污染?



(ii)
輔以一條方程式，建議如何除去廢水中的金屬離子。試以銅(II)離子作為例子。


(iii)
提出另一項理由，說明為甚麼在排放廢水前，應先除去廢水中的銅(II)離子。
(iv)
現有些廢水，其中含有0.3 M氫氯酸。要除去廢水的酸性，需要使用熟石灰(氫氧化鈣)。要把廢水中的氫氯酸完全中和，每分鐘需用333 g 的熟石灰。計算廢水排放的速率(以每分鐘1 dm3廢水為單位)。


(相對原子質量：H = 1.0, O = 16.0, Ca = 40.0)
3. 一名學生取得14.04 g的某二元酸(H2X)。他把該二元酸溶於水，製成250 cm3的溶液。然後將25.0 cm3的該溶液及指示劑與0.45 M氫氧化鈉溶液進行滴定，直至到達終點。下表展示所得結果：
	滴定
滴定管讀數
	1
	2
	3
	4

	終結時讀數 (cm3)
	50.00
	32.70
	40.80
	45.40

	開始時讀數 (cm3)
	17.20
	0.50
	8.80
	13.60


(a)
「二元酸」的意思是甚麼?寫出一個二元酸的例子。
(b)
寫出上述反應的化學方程式。
(c)
如果H2X是強酸，建議一種適用於上述滴定的指示劑，並指出到達終點時的顏色變化。
(d)
繪出滴定的實驗裝置圖，並標示所有使用的儀器。
(e)
計算使用的氫氧化鈉溶液合理的平均體積。
(f)
計算該二元酸的摩爾質量。

(相對原子質量：H = 1.0, O = 16.0, Na = 23.0)

4
某家居通渠劑含有濃硫酸作為有效成分。現進行一滴定實驗，測定在該家居通渠劑中硫酸的濃度。
用蒸餾水把25.0 cm3的通渠劑稀釋至1 000.0 cm3，然後把25.0 cm3的稀釋溶液與1.0 M氫氧化鈉溶液進行滴定，需用20.6 cm3的1.0 M氫氧化鈉溶液作完全中和。
(a)
描述測定上述滴定終點的方法。
(b)
提出一項理由，說明滴定前要先把通渠劑稀釋。
(c)
計算在通渠劑內硫酸的濃度(以g dm－3為單位)。
(d)
指出使用上述通渠劑來清潔的一個壞處。
(e)
指出使用上述通渠劑時一項安全措施，並解釋你的答案。
(f)
簡略描述進行滴定時製備盛載氫氧化鈉溶液的滴定管的步驟。

(相對原子質量：H = 1.0, O = 16.0, S = 32.0)

5.
以下實驗可計算含有硫酸鈉雜質的硫酸銨樣品的質量百分率。將 1.4g 該樣品配成 250cm3 的溶液。取 25.0cm3 該溶液，與 50cm3 0.1M 氫氧化鈉溶液混合並煮沸。剩餘溶液需用 30cm3 0.1M 的氫氯酸進行中和。
(a)
寫出氫氯酸與氫氧化鈉溶液之間反應的方程式。
(b)
中和剩餘溶液需用去多少摩爾的氫氯酸？
(c)
多少摩爾的氫氧化鈉會被氫氯酸中和？
(d)
50 cm3 0.1M 原來的溶液中，含有多少摩爾的氫氧化鈉？
(e)
與硫酸銨發生反應的氫氧化鈉的摩爾數是多少？
(f)
寫出硫酸銨與氫氧化鈉溶液之間反應的平衡方程式。
(g)
原來的樣品中含有多少摩爾的硫酸銨？
(h)
原來的樣品中硫酸銨的質量是多少？
(i) 計算原來的樣品中硫酸銨的質量百分率。
6.
下圖是用 1.0M HCl 與 100.0cm3  0.5M NaOH 進行滴定時的 pH 曲線。
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(a)
加入的體積指甚麼？
(b)
寫出中和作用的方程式。
(c)
求 X 的值。等當點是指完成中和時的點，這點上的 pH 值是多少？
(d)
列出滴定所需的四種儀器。
第19章（容量分析）補充練習答案
課題：容量分析
甲部：選擇題
1.
C
(COOH)2．2H2O的摩爾質量 = (12 + 16(2 + 1)(2 + 2 ( (1(2 +16) = 126 g

(COOH)2．2H2O的摩爾數 = 
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2.
B
ZnSO4．7H2O的摩爾質量 = 65.4 + 32.0 + 16.0(4 + 7( (1.0(2 +16.0) = 287.4 g

ZnSO4．7H2O的摩爾數 = 
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3.
A
Na2CO3的摩爾質量 = 23.0(2 + 12 + 16(3 = 106 g

A.
Na2CO3的摩爾濃度 = 
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B.
Na2CO3的摩爾濃度 =  
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C.
Na2CO3的摩爾濃度 = 
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D.
Na2CO3的摩爾濃度 =
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4.
C
5.
B
燒杯

：盛載約 100 cm3 水來溶解氯化鈉晶體。
容量瓶
：用來準確地將水加至250 cm3。
洗滌瓶
：用以清洗殘留在燒杯中的氯化鈉，並將洗液加入容量瓶中。


移液管、滴定管、錐形瓶等只是滴定時才需要的儀器。
6.
B
28.90 – 3.70 = 25.20 cm3
7.
B
A.
移液管
：只能量取固定體積的液體（10 cm3、25 cm3、50 cm3）。



B.
滴定管
：準確量取不同體積的液體。


C.
量筒

：刻度不太準確。


D.
錐形瓶
：沒有刻度，基本上不是用來量取液體的。
8.
C
先用蒸餾水清洗污染物，然後用氫氯酸沖洗蒸餾水以免氫氯酸被殘留的蒸餾水稀釋。
9.
B
酚酞適合作為「強酸—強鹼」或「弱酸—強鹼」的滴定。

(1)
正確。氫氯酸和氫氧化鉀溶液 是「強酸—強鹼」的滴定，所以酚酞適合。

(2)
不正確。乙酸和氨水 是「強酸—弱鹼」的滴定的滴定，所以酚酞不適合。
(3)
正確。乙酸和氫氧化鈉溶液 是「弱酸—強鹼」的滴定，所以酚酞適合。
10.
A
錐形瓶只需用蒸餾水洗滌便可，因它所盛載的液體已準確量度體積，若用所盛載的液體清洗，殘留
的液體會增加液體的體積。
11.
B
氨水和氫氯酸 是「弱鹼—強酸」的滴定，只有甲基橙適合。石蕊溶液則什麼滴定也不應該用。
12.
C
NaOH    +    CH3COOH   (   CH3COONa   +   H2O

x cm3            34 cm3



0.7 M           1.24 M



x ( 0.7 = 34 ( 1.24



x = 60.2
13.
A
先計算中和作用所需HCl的體積。
2HCl     +    Ca(OH)2   (   CaCl2   +   2H2O

x cm3          25 cm3



0.5 M          0.4 M



x ( 0.5 = 2 ( 25 ( 0.4



x = 40
中和作用產生CaCl2的摩爾數 = 所用Ca(OH)2的摩爾數
 = 0.4 (
[image: image14.wmf]1000

25

 = 0.01 mol


完全中和後溶液的體積 = 25 + 40 = 65 cm3 = 
[image: image15.wmf]1000
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CaCl2的摩爾濃度 = 
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[image: image17.wmf]0.065
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14.
A
X2CO3   +    2HCl    (     2XCl   +   CO2    +    H2O
50 cm3         20 cm3



x M           1.5 M



2 ( x ( 50 = 20 ( 1.5



x = 0.3 


50 cm3 X2CO3溶液中，X2CO3的摩爾數 = 0.3 (
[image: image18.wmf]1000
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X2CO3的摩爾質量 = 
[image: image19.wmf]摩爾數
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15.
D
設該二元酸為H2A：


H2A    +    2NaOH    (   Na2A   +   2H2O

25 cm3        19.5 cm3



x M          0.75 M




2 ( x ( 25 = 19.5 ( 0.75



x = 0.293


250 cm3 H2A溶液中，H2A的摩爾數 = 0.293 (
[image: image21.wmf]1000

250

 = 0.073 mol
H2A的摩爾質量 = 
[image: image22.wmf]073

.

0

14

 = 191.8 g
16.
D
Na2CO3‧nH2O   +    2HCl    (     2NaCl   +   CO2    +    (n+1)H2O
25 cm3            29.0 cm3



    x M             0.20 M



2 ( x ( 25 = 29.0 ( 0.20



x = 0.116


250 cm3 Na2CO3‧nH2O溶液中，Na2CO3‧nH2O的摩爾數 = 0.116 (
[image: image23.wmf]1000

250

 = 0.029 mol
Na2CO3‧nH2O的摩爾質量 = 
[image: image24.wmf]摩爾數
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[image: image25.wmf]029
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 = 286 g


2(23 + 12 + 16(3 + n(1(2 + 16) = 286



n = 10
17.
C
HnA    +    nNaOH    (   NanA   +   nH2O

25 cm3        30 cm3



0.2 M         0.5 M




n ( 25 ( 0.2 = 30 ( 0.5



n = 3
18.
C

	滴定管讀數 (cm3)
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次

	終結時讀數
	37.4
	32.6
	34.5
	33.6

	開始時讀數
	4.3
	1.1
	3.1
	2.0

	KOH的體積
	33.1
	31.5
	31.4
	31.6


氫氧化鉀溶液的合理平均體積 = 
[image: image26.wmf]3
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(33.1的哪個與其它的差別太大，不要。)







   = 31.5 cm3


2KOH    +     H2SO4  (   Na2SO4   +   2H2O

25 cm3         31.5 cm3



 x M           0.1 M




25 ( x = 2 ( 31.5 ( 0.1



x = 0.252
19.
D
(1)
正確。氫氧化鈉和硫酸 是「強酸—強鹼」的滴定，所以甲基橙適合。


(2)
正確。移液管能準確量取固定體積的液體。


(3)
正確。



2 NaOH     +      H2SO4    (   Na2SO4   +   2H2O

25 cm3             20 cm3




 2 M               x M





25 ( 2  = 2 ( 20 (x




x = 1.25
20.
D
H2SO4     +    2NaOH   (   Na2SO4   +   2H2O

25 cm3          x cm3



1 M            0.5 M




2 ( 25 ( 1 = x ( 0.5



x = 100
21.
D
NaOH    +    CH3COOH   (   CH3COONa   +   H2O

25 cm3          y cm3



0.1 M           x M



25 ( 0.17 = y ( X



y = 
[image: image27.wmf]x
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若X最大，則y最細。
22.
C
Mg(OH)2的摩爾質量 = 24 + 2( (16 +1) = 58 g

Mg(OH)2的摩爾數 = 
[image: image28.wmf]g

58

g

5

 = 0.086 mol
Mg(OH)2   +   2HCl   (   MgCl2   +   2H2O

0.086 mol        

HCl的摩爾數 = 2 ( 0.086 = 0.172 mol
HCl的體積 = 
[image: image29.wmf]1000

450

 = 0.450 dm3
HCl的摩爾濃度 = 
[image: image30.wmf]3
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 = 0.38
23.
A
乙部：長問答
1.
(a)
已知濃度的溶液稱為標準溶液。
(b)
首先，用電子天平稱取1.575 g的草酸晶體。
把晶體倒入燒杯內，並溶於100 cm3的蒸餾水中。
把溶液移放至250 cm3的容量瓶內。
把蒸餾水加入容量瓶內，直至刻度，然後把它搖勻。

(c)
(i)
移液管
(ii)
應先用蒸餾水把移液管洗滌，然後用草酸的標準溶液清洗。
(d)
(i)
酚酞
[1] ，由無色變為粉紅色。
(ii)
可更清楚觀察到達滴定終點時顏色的變化。
(iii) 設草酸的化學式為HnA：
nKOH(aq)    +    HnA(aq)  (  KnA(aq)  +  nH2O(l)




22.4 cm3           25cm3 



0.112 M           0.05 M



22.4 ( 0.112 = 25 ( 0.05 ( n 



n = 2



∴ 草酸的鹽基度是2。
(iv)
2KOH(aq) + H2C2O4(aq) ( K2C2O4(aq) + 2H2O(l)
2.
(a)
(i)
制酸劑中的氫氧化鎂可中和胃部過量的氫氯酸。
Mg(OH)2(s) + 2HCl(aq) → MgCl2(aq) + 2H2O(l)
(ii)
碳酸鈣與氫氯酸反應，會釋出二氧化碳。[1] 二氧化碳會增加胃部內的氣壓，引致不適。
(iii) 把藥片咬碎能增加藥片的表面面積，從而增加反應速率(能更快紓緩胃痛)。
(b)
(i)
金屬離子可能會使水生生物中毒。

(ii)
把氫氧化鈉溶液加進廢水中，生成不溶的金屬氫氧化物，便可除去廢水中的金屬離子。


然後用過濾法除去廢水中的沉澱物。
Cu2+(aq) + 2OH－(aq) → Cu(OH)​2(s)
(iii)
回收銅金屬。
(iv)
2HCl(aq) + Ca(OH)2(s) → CaCl2(aq) + 2H2O(l)

每分鐘所用Ca(OH)2的摩爾數 = 
[image: image31.wmf])]
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 = 4.5 mol
每分鐘除去HCl(aq)的摩爾數 = 4.5 ( 2 = 9 mol
每分鐘排放的廢水的體積 = 
[image: image32.wmf]3

.

0

9

 = 30 dm3
所以廢水排放的速率是每分鐘30 dm3廢水。
3.
(a)
一個分子最多能產生兩個氫離子的酸稱為二元酸。例子：硫酸
[image: image43.png]


(b)
H2X(s) + 2NaOH(aq) ( Na2X(aq) + 2H2O(l)
(c)
甲基橙：由紅色變成黃色   /   酚酞：由無色變成粉紅色

(d)


( 注意：滴定裝置；儀器標示 )
(e)
體積： 
[image: image33.wmf]3
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（不計算滴定一，因它明顯與其餘的不同 : 50 - 17.2 = 32.8 cm3）
(f)

2NaOH(aq)    +     H2X(aq)  (  Na2X(aq)  +  2H2O(l)


      32 cm3 0.45M      25cm3  xM



32 ( 0.45 = 25 ( x ( 2



x = 0.288
在250 cm3溶液中H2X(aq)的摩爾數 = 0.288 ( 
[image: image34.wmf]1000

250

 = 0.072 mol
H2X的摩爾質量 =  
[image: image35.wmf]摩爾數
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4.
(a)
把數滴酚酞(或甲基橙)加進錐形瓶中。顏色由無色變為粉紅色 ( 或由紅色變為黃色 )
(b)
為了節省化學品。
(c)
 設x M為已稀釋的通渠劑中硫酸的濃度：
H2SO4(aq)   +  2NaOH(aq)  (  Na2SO4(aq)  +  2H2O(l)


     25 cm3          20.6cm3


x M               1 M


25 ( x ( 2 = 20.6 ( 1


x = 0.412
設M1為未經稀釋硫酸的摩爾濃度 ：
M1V1 =M2V2
M1 ( 25 = 0.412 ( 1000

M1 = 16.48 M

硫酸的摩爾質量 = 1 ( 2 + 32 + 16 ( 4 = 98 g

未經稀釋硫酸的摩爾濃度 = 16.48 M = 16.48 mol dm-3 

未經稀釋硫酸的濃度 = 16.48 ( 98 g dm-3  = 1615 g dm-3
(d)
它可能會侵蝕鐵製的排水管。
(e)
把濃硫酸稀釋時會釋出大量熱能，這可能會導致塑膠管變形。
配戴塑膠手套。/ 配戴安全眼鏡。
因為濃硫酸的腐蝕性很強。
(f)
先用蒸餾水洗滌滴定管，後用1.0 M氫氧化鈉溶液清洗。
把氫氧化鈉溶液注入滴定管內，確保滴定管的末端注滿鹼溶液。
5.
(a)
HCl(aq) + NaOH(aq) → NaCl(aq) + H2O(l)


(b)
HCl 的摩爾數 = 0.1 × 0.03 = 0.003

(c)
根據方程式，1 摩爾氫氯酸需要 1 摩爾氫氧化鈉與之反應。所以有 0.003 摩爾氫氧化鈉被酸中和。

(d)
氫氧化鈉的摩爾數 =  0.1 × 
[image: image37.wmf]1000

50

 = 0.005


(e)
與硫酸銨發生反應的氫氧化鈉的摩爾數 =  0.005 - 0.003 = 0.002


(f)
(NH4)2SO4(aq) + 2NaOH(aq) → 2NH3(g) + Na2SO4(aq) + 2H2O(l)

(g) 根據方程式（f），1 摩爾硫酸銨需要 2 摩爾氫氧化鈉來中和，所以，本樣品中
硫酸銨的摩爾數 = ( 0.002 × ½ ) × 10　=  0.01


(h)
硫酸銨的分子質量 = 132

硫酸銨的質量 = 132 × 0.01= 1.32 g


(i)
質量百分率 = 
[image: image38.wmf]4
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1
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6.
(a)
加入的 1.0M HCl 的體積

(b)
NaOH + HCl → NaCl + H2O


(c)
NaOH 的摩爾數 =  0.50 ×
[image: image39.wmf]1000

100

 = 0.05

HCl 的摩爾數 = 0.05

HCl 的體積 = 
[image: image40.wmf]0
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(d)
滴定管、移液管、圓錐瓶、鐵架及鉗
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